

新希望乳业“另类”竞争:试水超短保质期常温奶

■ 李健乔 报道

2月2日晚,在成都市伊藤洋华堂超市,记者发现促销人员以新鲜为卖点、向顾客推销保质期只有3个月的UHT牛奶(高温灭菌奶,亦称常温奶)。

这种常温奶保质期只有3个月的常温奶,属于四川新希望乳业控股有限公司(下称“新希望乳业”的“澳特兰”产品系列。包装采用草绿色基调,与竞争产品蒙牛“特仑苏”、伊利“金典”形成鲜明反差。

“华西乳业(新希望乳业子公司)是区域型乳企,常温产品也不需要牺牲新鲜度来换取运作时间。”负责此次新产品生产的华西乳业总经理朱川向记者表示,不追求销售半径是新希望乳业跟国外乳企、全国性乳企最大的区别。

货架期短、费用高

UHT牛奶是指采用超高温杀菌技术的牛奶,用超高温灭菌技术,将牛奶放于135℃至152℃的温度下,杀死牛奶中的细菌,多采用利乐包装,无需低温冷藏也能保存较长时间,俗称常温奶。

保质期的长短如何影响品质,对于消费者来说或许难以判断,但对企业而言却关乎商业成败。超市内,大多数国产常温奶的保质期为6个月,代表产品是蒙牛的“特仑苏”和伊利的“金典”。另外还有一些进口UHT奶保质期在9-12个月,作为液态奶货架的补充。

而新希望乳业此番出品的保质期3个月的常温奶,在强调产品新鲜无添加这个卖点的同时,也凸显了货架期短的劣势。

常温奶生产下线后,首先要经历7-10天的检测期,然后经过仓储物流等环节配送到销售终端后,才算进入货架期。货架期前段实施正常销售,货架期后段就需活动配合销售。货架期后还有消费期,一般认为,消费者在把牛奶买回去后多在一个月时间内饮用完。促销费用是厂家承担而不是商家承担,过了货架期退货也是厂家的损失,跟商家无关。

新希望乳业旗下子公司华西乳业目前负责3个月保质期常温奶的生产,一位生产负



责人向记者透露,保质期3个月的产品一定程度上确实会影响生产节奏。保质期6个月的产品每月进行一次生产计划,保质期3个月的产品每周得下一次计划。这样才能保证渠道不积压货物。

保质期缩短之后,除了生产组织环节受影响,仓储物流、销售管理都需要联动,难度较6个月保质期产品都有所增加。上述生产负责人表示,目前还不确切总体的成本费用会上升多少,“按照行业常识,肯定会增加”。

事实上近年来,新希望乳业主打低温巴氏奶。这对冷链管理更为严格,对鲜奶供应链的要求更高。此前,新希望乳业曾靠当天上架,当天销售的“24小时鲜奶”在市场上撕开

一道口子。

新希望乳业总裁席刚接受媒体采访时表示,蒙牛、伊利这样的全国性乳企单品规模大,能够承受得起较大的推广费用。区域性乳业企业如果跟蒙牛、伊利拼同类产品,根本不是对手,所以只能做蒙牛、伊利“看不上的小市场”。

那么,一直避开蒙牛、伊利锋芒,主攻低温巴氏奶的新希望乳业,为何此次直接出击保质期3个月的常温奶市场?

瞄准区域布局常温奶

公开数据显示,当前,常温奶占据中国牛

奶消费市场70%的份额。由于牛奶主产区大多位于北方,而大量消费市场在南方,常温奶因运输半径较大、保质期时间较长而颇受市场欢迎。

而对于蒙牛、伊利这样的全国性的乳制品企业而言,每个工厂只生产几个单品供应一个大区甚至全国,需要提前备货,一次性生产、运输、备货越多,单个商品分摊到的费用就越少,这样做便导致每个环节都要耗费时间,必须争取更长的保质期。

国外一些乳品企业销售到中国来的常温奶产品,由于流程更长,保质期长达9个月甚至1年。

1月31日,在北京召开的乳品营养与健康研讨会上,总部位于英国的研究机构Euromonitor(欧睿)公司代表张毅介绍说,世界乳品市场常温奶和巴氏奶并存,这主要是由不同国家的消费习惯、地理、气候、人口分布等多重因素决定,跟营养成分没有关系。如比利时、西班牙、葡萄牙、法国等,常温奶的占比达到90%以上,德国和意大利均接近60%。英国政府也计划2020年使常温奶市场份额提升至90%。

新希望集团2002年开始通过并购方式进入乳业板块,收购了四川华西、阳坪乳业、昆明雪兰乳业、云南蝶泉乳业、青岛琴牌乳业、杭州双峰乳业、安徽白帝乳业、河北天香乳业、重庆天友乳业等公司。业内人士透露,新希望乳业收购来的公司相对独立,一个工厂生产多个产品,而这些产品只覆盖周围那片区域。

朱川表示,现在只是华西乳业在针对四川市场生产3个月保质期的常温奶产品,其他兄弟单位还未有同类产品。3个月保质期产品无论在乳品行业,还是在新希望乳业内部都还不能规模。

新希望乳业在2011年之前的绝大多数财年都处于亏损状态。

对于3个月保质期产品的盈利情况,公司生产负责人表示还并不掌握,朱川在接受记者采访时也表示尚未进行测算。如若新希望乳业的保质期3个月产品在俘获消费者的基本上正常盈利,新希望乳业旗下的其他公司复制这一模式并非难事,国内其他一些区域性乳制品企业也可能随之跟进。

去哪儿网发力酒店业务布局高端市场



■ 曹晨源 报道

新年伊始,在线旅游行业开始弥漫着硝烟的味道。

近日,近些年来上升势头颇猛的去哪儿网公布了其2015年的酒店业务战略,公司CEO庄辰超指出:“2015年,去哪儿网酒店将在各个细分市场争取第一,高星酒店是业务中的重点。”同时去哪儿也顺势推出其高端酒店联盟,希望借此快速扩大在高端酒店板块的业务。

在业内人士看来,“高端酒店业务去哪儿网将会和携程进行正面的交锋,而在其优势的中低端酒店业务上,还将和此前有着较大市场份额的美团继续激斗。”

发力高端酒店

上周末,去哪儿网和22家高端酒店集团在上海宣布达成同盟,以期在“大数据时代”共同整合在线旅游产业链,打造高端住宿出行“生态圈”。

对于打造上述描绘出来的“生态圈”,庄辰超道出了其背后的逻辑。而此前,去哪儿网酒店供应商还主要集中于三星以下的低端酒店。“作为搜索旅游平台和高星酒店,双方各自拥有无可替代的互补优势,结盟足以形成一个生态圈。”庄辰超指出。

庄辰超口中的优势则是此前机票业务带来的大量数据和其开放平台。

从2013年开始,去哪儿网就对外宣称成为中国最大的机票销售平台,日出票量高达25万张,在全国每天的日出票占20%以上的比例。作为一个综合旅游平台,去哪儿网会对自己的机票用户,同时推荐3家以上的酒店。

正是基于这样的数据和平台,去哪儿网这个线上的渠道对当下的酒店有着相当的吸引力。去哪儿网方面表示,高星酒店作为去哪儿网产业链上关键的一环,给消费者带来完善多元的体验,目前,去哪儿网已签约了2万多家高星酒店,在公布的2014年第三季度财报中高端酒店(含四星加五星)占到酒店预定量的25%左右。

事实上,高星级的酒店看中的不仅仅是去哪儿网的数据优势,行业的发展瓶颈也使高星级酒店不得不选择改变。

目前,国内高星级酒店数量激增,但是与此形成鲜明对比的是相当部分高星级酒店的入住率却未能呈现上升的趋势,渐渐开始面临经营上的巨大压力。

国家旅游局副局长吴文学表示,部分地区高星级酒店扩张过快,“高大上”供给与大众化的需求存在脱节,加之当下“从俭、从简”的风行和社会风气,使困扰高星级酒店业的结构性矛盾凸显出来,行业经营效益呈现较为明显的下滑态势。

近日宁波五星级酒店雷迪森广场酒店宣告破产,更是将行业的困境展现得淋漓尽致。

2013年,中国11687家星级酒店净利润为亏损20.88亿元,这是自2008年受全球金融危机影响亏损以来的又一次全行业亏损。而五星级和四星级酒店平均每间客房日净利润更是呈现出快速下滑的趋势。

酒店业务混战

去哪儿网在高端酒店上的布局,还是基于其中低端酒店领域的市场份额已经达到了一定的预期。

2014年12月份,去哪儿网对外公布了其第三季度的财报,财报中披露当季去哪儿网酒店间夜总数达到1000万,超过艺龙的940万间。另据公司方面给出的最新数据显示,去哪儿网在数百个城市的酒店团购超过了美团,尤其是在日照、保定等城市,超过美团酒店间夜量的比例高达160%以上。

此次公布的高端酒店的战略,也是在中低端酒店业务开始超越美团之后新的战略计划,毫无疑问去哪儿网最终的目标就是行业龙头携程。

但是,拥有较高利润的酒店板块业务历来是兵家必争之地,作为行业龙头自然不愿意将行业市场拱手相让。

2014年8月20日,携程对外发布了全新的“携程酒店平台2.0版”,旨在为携程的客户提供更多元化的服务,据了解携程该平台已整合了近千家供应商的资源。

携程方面也是期望在不久的将来建立起一个健康的酒店预订生态链,对此携程CEO梁建章称:“我们相信生态圈的建立将使包括携程、供应商、酒店及客户在内的多方共同受益。”

据了解,该酒店平台邀请了国内多家大小供应商共同建立酒店预订健康生态圈。携程方面表示此举将有助于丰富携程的酒店库存,增加携程国内酒店的覆盖面,进一步增加携程在酒店预订业务方面的市场竞争力。

同时携程也在2014年底宣布,会拿出10亿应对市场上的价格战。

春秋航空“飞机站票”站着坐飞机你敢吗?

■ 赵璇 报道

在公交车、火车上买一张站票不稀奇,但是买张飞机站票就有点天方夜谭了!但春秋航空董事长王正华说,关于飞机站票“政府敢批我就敢卖”!

“站票位置类似于吧台座位,旅客可以站着斜靠在一块板上,背部有软垫,肘部有扶手,胸部有安全防护横档,臀部还会有关节突出物支撑;旅客从肩膀到胸口,交叉绑上安全带;可以半坐,也可以直立,乘飞机过程中将是安全的。”这是2009年王正华关于飞机站票的设想。网友们脑补画面后将其戏称为“绑票”,因为乘客几乎就被绑在了飞机上。

这一次春秋航空旧事重提是出于让机票“白菜价”的考量,春秋希望能够通过卖飞机站票的方式,让农民工等群体春节回家不用再去赶拥挤的火车。

说到春运这场全民运动盛会,网友们总调侃不完的段子。有人就提议春秋别光盯着农民工群体,对于那些不适合长时间乘坐火车的人,比如患有椎间盘突出、腰肌劳损、坐骨神经痛等患者,都应该成为春秋的潜在客户。

这一次春秋航空旧事重提是出于让机票“白菜价”的考量,春秋希望能够通过卖飞机站票的方式,让农民工等群体春节回家不用再去赶拥挤的火车。

说到春运这场全民运动盛会,网友们总调侃不完的段子。有人就提议春秋别光盯着农民工群体,对于那些不适合长时间乘坐火车的人,比如患有椎间盘突出、腰肌劳损、坐骨神经痛等患者,都应该成为春秋的潜在客户。

春秋航空“抠门”是出了名的,从你选择春秋航空那一刻起,你需要的每一项服务都被标上了价格。但正是这种“抠门”让春秋在民营航空中脱颖而出,在夹缝中活的还挺好。

据统计,春秋航空公司2011年、2012年和2013年的净利润分别为4.8亿元、6.2亿元和7.3亿元,呈持续增长态势,盈利能力超过国内其他航空公司。

春秋航空以其“价格屠夫”策略而在业界闻名,以1元、99元、199元的廉价机票吸引了众多客户,令同行怨声载道。此次的“飞机站票”也是立足于打造低成本航空品牌。

根据王正华2014年提出的构想:希望能在1~2个小时的航班上出售站票,并且推陈出新,在飞机上设置三舱布局,即第一级是商务经济座舱,由现有的12个座位增加至24个,提供非常好的餐食(那也是要花钱的);第二级是经济舱,有78个座位;第三级是站票舱,大约120个位置。

根据测算,旅客人数将在现有基础上增加30%,并且如果相关管理部门能够批准这样的布局,这样可以促使票价下降约三成到四成,而这与春秋廉价航空的气质也非常相称。

春秋航空“抠门”是出了名的,从你选择春秋航空那一刻起,你需要的每一项服务都被标上了价格。但正是这种“抠门”让春秋在民营航空中脱颖而出,在夹缝中活的还挺好。

据统计,春秋航空公司2011年、2012年和2013年的净利润分别为4.8亿元、6.2亿元和7.3亿元,呈持续增长态势,盈利能力超过国内其他航空公司。

春秋航空以其“价格屠夫”策略而在业界闻名,以1元、99元、199元的廉价机票吸引了众多客户,令同行怨声载道。此次的“飞机站票”也是立足于打造低成本航空品牌。

根据王正华2014年提出的构想:希望能在1~2个小时的航班上出售站票,并且推陈出新,在飞机上设置三舱布局,即第一级是商务经济座舱,由现有的12个座位增加至24个,提供非常好的餐食(那也是要花钱的);第二级是经济舱,有78个座位;第三级是站票舱,大约120个位置。

根据测算,旅客人数将在现有基础上增加30%,并且如果相关管理部门能够批准这样的布局,这样可以促使票价下降约三成到四成,而这与春秋廉价航空的气质也非常相称。

春秋航空以其“价格屠夫”策略而在业界闻名,以1元、99元、199元的廉价机票吸引了众多客户,令同行怨声载道。此次的“飞机站票”也是立足于打造低成本航空品牌。

春秋航空以其“价格屠夫”策略而在业界闻名,